

总书记的人民情怀

『中国式现代化，民生为大』

本报记者 杨学博 邱西曦

“中国式现代化，民生为大。党和政府的一切工作，都是为了老百姓过上更加幸福的生活。”今年4月，习近平总书记在重庆市九龙坡区谢家湾街道民主村社区考察时强调。

“要不断铸牢中华民族共同体意识，把各族人民的心紧紧连在一起，把各方面的力量广泛凝聚到一起，共同推进中国式现代化，共襄中华民族伟大复兴的盛举。”今年6月，习近平总书记在宁夏回族自治区银川市金凤区长城花园社区考察时指出。

当前和今后一个时期是以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业的关键时期。党的二十届三中全会《决定》提出：“在发展中保障和改善民生是中国式现代化的重大任务。”

现代化的本质是人的现代化。小康梦、强国梦、中国梦，归根到底是老百姓的“幸福梦”。实现人民对美好生活的向往，既是我们的奋斗目标，也是现代化建设的出发点和落脚点。

党的二十大闭幕后，习近平总书记首次外出考察就来到陕西延安。

在安塞区高桥镇南沟村，听说老乡们通过筑水坝、搞滴灌和精细化管理，有效解决了用水和灌溉问题，习近平总书记称赞道：“这就是农业现代化，你们找到了合适的产业发展方向。”

从1940年陕甘宁边区延安自然科学学院引入苹果苗木，到如今苹果产业成为延安全市覆盖面最广、持续效益最好、对农民增收贡献最大的特色产业，火红的苹果，见证了现代化道路上梦想到梦圆的跋涉，也映照着一个百年大党人民至上的价值追求。

现代化不仅要靠纸面上的指标数据，更要看人民的幸福安康。只有坚持以人民为中心的发展思想，坚持发展为了人民、发展依靠人民、发展成果由人民共享，才会有正确的发展观、现代化观。

让人民生活幸福是“国之大者”。“我们的目标很宏伟，也很朴素，归根到底就是让老百姓过上更好的日子。”

更好的日子，体现在顶层设计中，是幼有所育、学有所教、劳有所得、病有所医、老有所养、住有所居、弱有所扶；落实到日常生活里，是一日三餐的柴米油盐、社区学校的琅琅书声、开在家门口的老年食堂、拎包入住的长租公寓……

“国之大者”，也是群众“小事”，老百姓的需求从来都是实在的、具体的。

在全局上擘画，在细微处推进，一大一小间，彰显

“把发展成果不断转化为生活品质”的为民担当。

在上海闵行区新时代城市建设者管理者之家，看“新上海人”的“安居梦”，习近平总书记指出：“城市不仅要有高度，更要有温度”；

在四川宜宾学院，考察高校毕业生就业工作，习近平总书记叮嘱“民生首先是就业”；

在福建三明市沙县总医院，了解医改惠民情况，习近平总书记强调“人民健康是社会主义现代化的重要标志”；

……

“我到地方考察，总要到农村、城市社区，看看人民群众生活得怎么样，有什么好的经验可以交流推广，有什么操心事、烦心事需要我们解决。”老百姓的事情是最重要的事情，一桩桩，一件件，习近平总书记始终牵挂于心。

中国式现代化是人口规模巨大的现代化。“光是解决14亿多人的吃饭问题，就是一个不小的挑战。还有就业、分配、教育、医疗、住房、养老、托幼等问题，哪一项解决起来都不容易，哪一项涉及的人群都是天文数字。”

悠悠民生事，枝叶总关情。保障和改善民生是一项长期工作，没有终点站，只有连续不断的新起点。

共同富裕是社会主义的本质要求，是中国式现代化的重要特征。高质量发展建设共同富裕示范区的浙江省，经济长足发展，却一度被“重城轻乡”困扰。2003年，在时任浙江省委副书记习近平同志谋划部署下，浙江启动“千村示范、万村整治”工程。

“千万工程”以人居环境整治为切入点，造就了万千美丽乡村，造福了万千农民群众。2023年9月，习近平总书记来到义乌市后宅街道李祖村，肯定这里是浙江“千万工程”显著成效的一个缩影，勉励大家一起奔向共同富裕的美好明天。

今年4月在重庆考察时，习近平总书记强调用好“千万工程”经验，“聚焦现阶段农民群众需求强烈、

能抓得住、抓几年就能见到成效的重点实事，抓一件成一件，让农民群众可感可及、得到实惠”。

“希望各级党委和政府都能为解决民生问题投入更多的财力物力，每年办一些民生实事，不断增强人民群众的获得感幸福感安全感。”习近平总书记明确要求。

中国式现代化之所以走得通、行得稳，关键在于坚持以人民为中心。发展向前，民生向暖，中国式现代化的民生答卷在不断书写。

北京用高水平生态建设擦亮首都花园城市名片—— “让市民拥有切切实实的绿色获得感”

严冰 华伊然 何奕辰



“打开围墙，开放绿地；漫步城市，鸟语花香，让老百姓走出来，就像在自家花园一样幸福。”今年4月22日，北京市政府印发《北京花园城市专项规划（2023年—2035年）》（以下简称《规划》），分等级、分区域推动高品质建设花园城市，促进自然生态空间与城市空间相融合，推动绿色要素融入生活。

目前，北京市各相关部门从首都城市战略定位出发，围绕政务服务、国际交往、历史文化和科技创新等城市功能，因地制宜、精准施策，用高水平的生态建设，擦亮首都花园城市名片。

打造“家门口的花园”

昆玉河畔，翠色盎然，树影婆娑，一步一景皆入画。蜿蜒伸展的绿道串联起城市道路与绿地，为市民打造“家门口的花园”。健身爱好者在绿道上慢跑，一呼一吸间与城市脉搏齐律动；骑行者脚踏单车飞驰，享受运动与美景。绿道周边，世纪城、万柳等小区居民在出入家门口的路上就可享受绿荫环抱，花香鸟语。

近日，笔者来到北京市海淀区长春桥路口，从此出发沿昆玉河两岸探访绿道建设。走进绿道深处的开阔地带，绿植花卉错落有致，宛若置身微型森林。沐浴在沁人心脾的城市“微氧吧”中，老人们拉伸筋骨，孩童们嬉戏玩闹，一派温馨和谐的景象。由海淀区园林绿化局牵头建设的海淀绿道连通项目于2023年8月开工，历时9个月完成建设。北起四环路与北三山五园绿道，南至永定河引水渠，西起西四环路，东至昆玉河以东，主要涉及三山五园绿道、四环路绿道、昆

玉河绿道、永引绿道4条骨干绿道及绿道连接线断点连通改造。改造绿道总长度约28.64公里，与既有绿道一起，实现约70公里绿道贯通。

行至火器营桥，新栽种的凌霄花、凌霄在桥体随风摆动，犹如点点烈焰在绿叶间起舞。“你们看，火器营桥西北角这块林地原来护坡破损、植物杂乱、栏杆林立。如今改造后，围墙拆除了，园路增加了，新栽种的绿植欣欣向荣。”海淀区园林绿化服务中心高级工程师宋阳介绍绿道改造情况。林地拆除栏杆和围墙820米，在现状沟内铺设栈道264米，修园路325米，翻新现状驿站周边铺装380平方米，并安装了照明灯具、座椅、垃圾桶等设施。林地内新规划种植了二月兰、荆芥、千屈菜等花卉，每到春夏季节，蓝紫色花海营造浪漫秘境，引得游人、市民驻足流连。

海淀绿道连通项目通过拆除沿线绿地栏杆、井院围墙、停车场等设施的一系列举措，开放封闭绿地，打通绿道断点，增加绿地面积5234平方米。为促进绿地联通，调整优化绿道出入口57个，与市政斑马线、公交车站、小区出入口实现无缝衔接，方便周边市民。周边市民反映，以前从昆玉河东岸的蓝靛厂公交站回家，需在长春健身园内绕行400多米，如今公园内新建的绿道直接连接车站与公园东门，减少绕路近300米。

建设现代化美丽首都

5月22日，北京市人民政府新闻办公室举行“深入实施北京花园城市专项规划，建设现代化美丽首都”主题新闻发布会。北京市园林绿化局副局长廉国钊在会上介绍了

《规划》的特色及实施工作重点。

立足首都“四个中心”战略定位，《规划》致力于将北京建设成为天蓝水清、森拥园簇、秩序壮美、和谐宜居的花园之都。据廉国钊介绍，随着今年花园城市建设各项工作的全面启动，有关部门将按照示范片区推进、游憩体系完善、风景廊道统筹、生态基底夯实的系统思路一体推进。问及年内的规划成果，廉国钊说：“通过补充绿色空间、建设社区级绿道、提升公园绿地服务功能等措施，将朝阳日坛周边、海淀曙光街道等20个街区打造成花园城市示范街区，能让市民拥有切切实实的绿色获得感。”

通州紫荆雅园社区的月季园小区里，几栋高层居民楼环抱着一片小巧而精致的花园。起伏有致地形上，50多种花草在此安家。其间铺设了一条蜿蜒的小径，安装了休息座椅，还贴心地配备了遮阳伞。居住在此的李先生说：“这里曾经只是一片普通的绿地，而如今，街坊邻居可以走进花园，沉浸在花香之中，聆听鸟儿歌唱。”见缝插绿添彩，绿道正在铺满市民回家路的“最后一公里”。

生态之美，已经深深融入北京的城市基因。未来北京市将通过一系列综合性措施，包括提升森林覆盖率、构建生态友好的空间格局、优化城市景观、增强绿色休闲体系、推动生态与城市生活的深度融合，携手全民力量共建生态宜居、文化繁荣、绿色发展的现代化首都，为实现美丽中国的宏伟蓝图贡献北京智慧和北京方案。

题图：在北京南苑森林湿地公园观景台眺望。
宋家儒摄（人民图片）

中国体育代表团已获28金



中国花样游泳队在颁奖仪式上。
新华社记者 薛宇桐 摄



侯志慧在展示金牌。
本报记者 厉衍飞 摄



谢思埸在展示金牌。
本报记者 厉衍飞 摄



刘浩（右）、李博文在颁奖仪式上。
新华社记者 沈伯韩 摄



罗诗芳在颁奖仪式上。
新华社记者 杨磊 摄

本报巴黎8月8日电（记者刘峻）当地时间8月7日，中国花样游泳队在巴黎奥运会花样游泳集体项目上表现出色，首夺奥运会金牌。女子举重49公斤级比赛中，侯志慧夺得金牌，成功卫冕。郭清获得跆拳道女子49公斤级银牌。冯紫琪在摔跤女子自由式50公斤级比赛中获得铜牌。

8月8日，在皮划艇静水男子双人划艇500米决赛中，中国组合刘浩/李博文夺得金牌。跳水男子三米板决赛中，谢思埸夺得冠军，王宗源获得银牌。罗诗芳在女子举重59公斤级比赛中夺得冠军。伍鹏在攀岩项目男子速度赛上获得一枚银牌。

截至当地时间8日18时，中国体育代表团已获得28金25银17铜。

中国探获全球首个超深水超浅层大型气田

本报北京8月8日电（记者冉永平、丁怡婷）中国海油7日宣布，在海南岛东南海域发现的陵水36—1气田新增探明储量通过国家有关部门评审备案，天然气探明地质储量超1000亿立方米。这是全球首个超深水超浅层大型气田，也是继“深海一号”、“深海一号”二期、开平南等油气田后，中国海油在深水勘探领域的又一重大突破。陵水36—1气田位于琼东南盆地，平均作业水深约1500米，平均气层埋深210米。

至此，中国海油在莺歌海、琼东南、珠江口三个盆地累计探明天然气地质储量超过1万亿立方米。

图为陵水36—1气田正在进行测试作业。
中国海油供图



上半年 机械工业规上企业增加值同比增长6.1%

本报北京8月8日电（记者李心萍）记者从中国机械工业联合会获悉，上半年机械工业规上企业增加值同比增长6.1%，增速高于全国工业增加值0.1个百分点；机械工业货物贸易出口额4145.5亿美元，同比增长5.6%，上半年经济运行总体平稳、稳中有进。

产品产销平稳向好。上半年，机械工业重点监测的122种机械产品中，有75种实现产量同比增长，占比61.5%。电工装备生产保持高位，上半年发电机组产量同比增长14.4%，太阳能电池产量同比增长17.8%；加工

装备实现快速增长，上半年金属切削机床产量同比增长5.7%，工业机器人产量同比增长9.6%。

货物贸易稳中有进。上半年，机械工业货物贸易进出口总额5579.4亿美元，同比增长4.1%，占全国货物贸易的18.7%。从贸易伙伴看，上半年，机械工业对共建“一带一路”国家进出口同比分别增长7.4%、7.4%，对东盟国家进出口同比分别增长6.7%、11.5%。从产品看，主机、整机类产品出口继续保持较好增长态势，上半年，汽车出口同比增长25.8%，汽车仪表出口量增长106.9%。

新兴产业快速发展。上半年，机械工业战略性新兴产业相关行业合计营业收入占机械工业的比重达81.8%。其中，节能环保及相关产业、新能源汽车及相关产业、高端装备制造及相关产业营业收入同比分别增长4.9%、4.3%和2.8%，利润总额同比增长均高于机械工业总体水平。

绿色发展继续发力。清洁能源装备快速发展，成为我国新型能源体系建设的重要支撑。上半年发电机组产量同比增长14.4%，其中风电机组产量占比超过40%；光伏电池产量同比增长17.8%。工程机械电动化趋势加速，推动工程建设领域绿色低碳发展。上半年电动装载机销量达5114台，已超过过去两年的总和，占国内市场装载机销量的17.7%，其中6月份占比接近三成。